
Titolo
Calciatore - tesseramento –– utilizzazione calciatore in posizione irregolare - codice di giustizia sportiva – carenza del
sistema sanzionatorio – intervento della Corte federale d’appello

Descrizione
Nonostante la partecipazione alle competizioni sportive in mancanza del prescritto tesseramento sia da reputarsi un’infrazione
disciplinare tipica, vuoi per il calciatore che partecipi alla gara, vuoi per il presidente-rappresentante pro tempore, vuoi per i
dirigenti accompagnatori (segnatamente, art. 32, comma 2 del Codice di giustizia sportiva e art. 7, comma 1 dello Statuto
federale in relazione a quanto previsto dagli artt. 39 e ss. nonché dall’art. 61 delle NOIF), non risultano puntualmente
apprestate dagli ordinamenti federali né dal Codice di giustizia sportiva le relative sanzioni, eccezion fatta per la sanzione della
perdita della gara prescritta dall’art. 10, comma 6, lett. a), C.G.S.. Per il resto, le sanzioni sono rimesse al giudice sportivo
procedente che è chiamato a dosarle bilanciando il principio di afflittività ed efficienza, da un lato, con il senso di giustizia
sostanziale, dall’altro, ferma restando la gravità di un illecito che altera il regolare svolgimento dei tornei e sottrae il calciatore
alle indispensabili tutele mediche e assicurative. Al fine di decidere nello specifico una serie di complesse vicende
previamente riunite e di offrire in via di principio criteri uniformi e affidabili, la Corte federale d’appello ha pronunciato una
decisione (CFA, SS.UU., n. 67/2022-2023) nella quale sono state affrontate le pertinenti questioni di principio e sono stati
adottati criteri di commisurazione della sanzione sicuri e oggettivi. A tale decisione la Corte federale d’appello ha poi dato
continuità (CFA, Sez. I, n. 70/2022-2023; CFA, Sez. I, n. 86/2022-2023; CFA, Sez. I, n. 96/2022-2023; CFA, Sez. I, n.
106/2022-2023; CFA, Sez. I, n. 107/2022-2023; CFA, Sez. I, n. 124/2022-2023; CFA, Sez. IV, n. 7/2023-2024; CFA, Sez. I, n.
27/2023-2024; CFA, Sez. I, n. 3/2024-2025; CFA, Sez. I, n. 44/2024-2025).

Stagione Sportiva
2024-2025

Numero
n. 54/CFA/2024-2025/A

Presidente
Torsello

Relatore
Mauceri

Riferimenti normativi
art. 32, comma 2, CGS; art. 4 CGS; art. 7, comma 1, Statuto FIGC

Provvedimenti

SEZ. I - DECISIONE N. 0054 CFA del 25 novembre 2024 (PFI/Sig. Sergio Carmelo Presicce + altri)

https://figc.it/#n7020222023
https://figc.it/#n8620222023
https://figc.it/#n9620222023
https://figc.it/#n10620222023
https://figc.it/#n10720222023
https://figc.it/#n12420222023
https://figc.it/#n720232024
https://figc.it/#n2720232024
https://figc.it/#n320242025
https://figc.it/it/federazione/giustizia-sportiva/provvedimenti/corte-federale-appello/sez-i-decisione-n-0054-cfa-del-25-novembre-2024/
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